

# 5种常见炎症,及时干预远离癌症

生活中,几乎每个人都遭遇过“发炎”或“慢性炎症”,许多人对此并不在意。实际上,有些炎症看似只是小问题,却可能在身体里长期潜伏、持续发展,成为癌症发生的“隐形推手”。2月4日是“世界癌症日”,医学专家提醒,5种常见炎症需格外警惕。

## 5种炎症是“癌变预警”

慢性萎缩性胃炎是胃癌的重要

预警信号,幽门螺杆菌感染是其主要致病因素。长期感染会持续破坏胃黏膜,引发黏膜萎缩、肠化生及异型增生,逐步增加胃癌发病风险。

慢性病毒性肝炎,尤其是乙型和丙型肝炎,同样是肝癌的主要诱因,病毒在肝内持续复制造成慢性损伤,若未及时治疗,会进展为肝硬化,最终可能恶变为肝癌。

炎症性肠病患者的肠癌风险显

著高于常人,肠道黏膜长期处于溃烂与修复的循环中,细胞分裂次数增多,癌变概率随之上升,其中溃疡性结肠炎患者的癌变风险是普通人的2~6倍。

慢性胰腺炎反复发作易导致胰腺纤维化、钙化,是胰腺癌的高危诱发因素,患者若出现暴瘦、血糖异常等症状,需及时排查癌变倾向。

宫颈炎虽不直接致癌,但长期

慢性感染会增加人乳头瘤病毒感染及持续滞留的可能,进而推动宫颈上皮内瘤发展为宫颈癌。

## 防癌重在健康习惯

降低身体炎症无需依赖昂贵保健品,关键在于养成健康的生活习惯。

饮食上,人们应多摄入番茄、蓝莓、西兰花等彩色蔬果,其中的番茄红素、花青素等是天然抗炎剂;多选

鱼肉、蛋、大豆等优质蛋白,减少加工肉类与红肉摄入。运动与作息同样重要,建议人们每周坚持3~4次30分钟以上中等强度有氧运动,搭配力量训练,肌肉分泌的细胞因子能减轻炎症反应。

此外,人们应学会通过深呼吸等方式释放压力,这样也能有效减少身体炎症,为防癌抗癌筑牢基础。

据“人民日报健康”客户端

## 经导管封堵术:给心脏的“破窗户”装块玻璃

想象一下,我们的心脏是一座精巧的“两居室”小屋,左右心房之间本该是一堵完整的墙。可如果这堵墙上悄悄开了一个“洞”,血液就会偷偷串门,扰乱原本有序的生命节律——这就是“房间隔缺损”,一种常见的先天性心脏问题。由上海交通大学出版社出版的《你的心跳我守护》一书,以生动易懂的方式,为

读者深入解读这种疾病。

房间隔缺损如同心脏里的一扇“破窗户”,其形成源于胚胎时期心脏发育的微小异常,也与遗传、母体环境等多重因素相关。

该病的症状因“洞”的大小而异,小缺损可能悄然无声,长期不被察觉;而大缺损则可能引发一系列信号:活动后

呼吸困难、胸闷乏力、异常多汗、心慌心悸,甚至心跳节奏紊乱。值得期待的是,部分小型缺损(尤其是中央型,直径小于5毫米)在幼儿3岁前有自然闭合的可能。对于分流轻微、无明显症状者,定期超声心动图观察也是一种稳妥选择。

而当需要干预时,现代医学提供了解决方案:比如经导管封堵术,犹如

为心脏的“破窗”微创安装一块“玻璃”。手术时通过股静脉穿刺送入封堵器,精准贴合缺损处,创伤小、恢复快,适用于大多数继发孔型缺损。将封堵器送至缺损处进行封堵。

对于不适合介入治疗的房间隔缺损,如原发孔型、静脉窦型房间隔缺损,心脏外科医生会精巧地缝合或使用补片进行修补,重塑完整的心房隔墙。华东医院内科总护士长夏碧芸

你是否经常感到咀嚼无力、张口困难,甚至伴随耳前疼痛?这些困扰多由颞下颌关节炎引发。

上海中医药大学附属市中医医院康复医学科医师孙阳介绍,颞下颌关节连接下颌骨与颅骨,负责张口、咀嚼、说话等动作,该关节受损或发炎便会诱发颞下颌关节炎,青壮年群体较为高发。患者常出现关节疼痛、张口受限、关节弹响等症状,部分人还伴有头痛、耳鸣、颈部不适,严重影响日常生活。

此病病因复杂,外伤、磨牙紧咬、关节退化、类风湿关节炎等均可能致病。中医则认为,其与风寒湿邪侵袭、肝郁气滞、脾胃虚弱导致气血经络不畅相关。

日常可通过热敷、轻柔按摩、放松心情、调整饮食等方式自我康复,避

免生冷坚硬食物,减少过度张口。若症状未缓解,可在医生指导下服用非甾体抗炎药,或采用中药辨证调理。咬合不正者可佩戴咬合板减轻关节负担,症状严重者可前往中医康复科,通过针灸、推拿、拔罐等专业疗法改善症状,及时干预方能有效缓解不适。

据《家庭用药》杂志

## 餐后心慌手抖?警惕反应性低血糖来袭

日常生活中,有些人餐后会出现心慌、手抖、出冷汗等不适,往往误以为是“没吃饱”,实则可能是反应性低血糖在作祟。这种常见的代谢异常症状,若不及时识别和处理,严重时可能导致昏迷,需引起大众重视。

反应性低血糖指人体在餐后1~5小时内,因胰岛素分泌相对过多或作用增强,导致血糖快速降至3.9毫摩/升以下,并伴随心慌、手抖、出汗

等症状,严重时可致昏迷。其核心诱因是“糖负荷”过高,血糖在过量糖分的刺激下骤升,进而引发胰岛素过度反应,最终导致血糖快速下降。

临床中,反应性低血糖有多种常见诱发场景。一是大量摄入精制碳水化合物,比如过量食用白米饭、白面包等,这类食物会使血糖迅速飙升;二是空腹饮酒或酒后吃高糖食物,酒精会抑制肝脏生成葡萄糖,高糖食物又会

刺激胰岛素分泌,双重作用易导致血糖骤降;三是糖耐量检测等特定医疗操作后,也可能诱发该症状。

一旦明确为反应性低血糖,需及时采取急救措施。人们应立即为患者补充快速升糖食物,如150毫升左右的含糖饮料或2~3块方糖。15分钟后检测血糖,若血糖仍低于3.9毫摩/升,需再次补充。

据《家庭医生报》

## 体检报告临界值传递何种信号

不少人体检报告中会出现血压徘徊在130/85毫米汞柱临界线、血脂血糖临近上限的“小箭头”。从严格医学诊断上说,这不算疾病。但在医生看来,这是身体发出的最早、最明确的信号。

人们的身体有一套精密的代偿系统,就像一个高效团队。年轻时,团队储备充足,某个成员效率稍降,其他人立刻补上,整体运转依旧顺畅。但随着年龄增长,团队的“总储备”会自然、渐进地减少。好比从前能轻松提起100斤,现在身体的“基础运力”可能已悄然调整到90斤。可我们的生活节奏、饮食习惯、工作压力等“日常负重”,却常常维持着过去的水平。这些“小箭头”,就是身体的诚实提醒:“当前负荷偏大,需要调整一下生活节奏了。”

想要应对“小箭头”,其实也不难,可先减少外卖、熬夜等生活负担,再聚焦1~2个易行目标控糖调脂,最后记录睡眠、步数等数据,洞察健康趋势,通过精准调整保持身体健康。

上海交通大学医学院附属仁济医院  
老年科 赵鑫(主治医师)胡耀敏(主任医师)

## 公示

根据《国家新闻出版署关于开展2025年度新闻记者证核验工作的通知》(国新出发电[2026]1号)要求,我单位已对持有新闻记者证人员的资格和遵规守法情况进行严格审查,现将符合新闻记者证核验标准的人员名单进行公示:金霏、王莹、颜静燕、钟雪、傅佩文、郭爽、季方、陈玥、丁雨、杨鹏侠、曹儒屹、钱依馨、梅一鸣、房澜。

公示期为2026年2月11日~3月1日。

上海市新闻出版局举报电话:021-64339117。

上海新民社区传媒有限公司

2026年2月10日

## 过度减重易伤卵巢

卵巢早衰是指女性在40岁以前因卵巢内卵泡耗竭或卵泡功能障碍而导致的闭经现象,其临床表现为闭经、不孕、潮热多汗、性欲下降等低雌激素症状。总的来说,影响卵巢功能的因素多样而复杂,有年龄、遗传、医源性(如卵巢手术等)、感染、自身免疫、环境、社会心理因素等。

有研究表明,女性的体脂率在17%~22%时,才能维持雌激素的正常分泌。保持合理的体重值得提倡,但过度追求“低体重”,也会造成卵巢早衰。

复旦大学附属妇产科医院 陈丽梅

## 妙手仁心护腰椎 舒筋正骨在宣桥

在健康日益受到重视的今天,腰椎间盘突出症已成为困扰众多人群的常见疾患。浦东新区宣桥社区卫生服务中心,作为一所集医疗、康复与预防为一体的现代化社区医疗机构,凭借深厚的中医底蕴与特色专病建设,为居民腰椎健康保驾护航。

腰椎间盘突出症属中医学“腰痛”“痹症”范畴,多因肝肾亏虚、筋骨失养,加之劳损外伤,导致髓核突出、压迫神经,引发腰腿疼痛等一系列症状。依托复旦大学上海医学院宣桥社区卫生服务中心(筹)的高平台,以及齐昌菊全国基层名中医传承工作室的学术精髓,中心成功打造了上海市中医药特色专病(社区)能力建设项目——腰痛(腰椎间盘突出症)专病门诊。

门诊之“妙”,首在于特色鲜明的中医手法治疗。针对腰痛病症,专家团队秉承“筋柔骨正”的理念,施展两大核心手法:其一为循经按压法,自肩背沿膀胱经顺势而下,揉捏推按松解腰背臀腿部僵硬的筋肉,疏通经络气血;其二为腰椎整骨斜扳法,施以精准巧劲,瞬间纠正小关节错位与

粘连,恢复腰椎灵动之态。二者刚柔相济、直达病所,彰显中医正骨手法之精妙。

门诊之“专”,更在于实力雄厚的专病团队。学科带头人齐昌菊主任,身为全国基层名中医、资深教授,学养深厚;专病负责人副主任医师蒋曙鑫,精研中医正骨、手法独到,承担市、区级专病建设项目,致力于非手术疗法的优化与推广。团队在名医引领下,融合针灸、艾灸、拔罐等适宜技术,为患者提供从精准评估到阶梯化、个性化的综合治疗方案。

宣桥社区卫生服务中心腰痛专病门诊,将传统智慧与现代社区医疗相融合,用精湛的“妙手”祛除病痛,更以深厚的“仁心”,守护着一方百姓的腰椎健康与生活品质。



图源:千库网

助听器是一种能够帮助听力障碍患者提高听力、改善言语交流能力的声音放大装置,能够将微弱的声音信号处理转换成放大的声信号,帮助听力损失人群充分利用残余的听力,提高言语感知能力。

助听器根据传声方式的不同可以分为气导助听器和骨导助听装置。

气导助听器是无创的可穿戴设备,容易被患者接受,也是目前使用最广泛的助听器类型。气导助听器根据佩戴方式不同,可进一步分为耳背式、迷你耳背式、耳内式、耳道式和深耳道式助听器,其中深耳道式助听器几乎可实现完全“隐形”。

而骨导助听装置根据是否需要手术,分为非植入式的骨导助听器和植入式的人工中耳,主要适用于传导性聋、单侧聋以及因外耳道闭锁、耳廓畸形、中耳炎后遗症等因素引起的无法配戴气导助听器的听力损失患者。

助听器类型的选择需根据患者的听力损失情况以及实际需要,到医疗机构寻求专业诊疗,医生和助听器验配师会综合考量,反复调整助听器,帮助患者获得最佳的听力补偿效果。

复旦大学附属眼耳鼻喉科医院  
耳鼻喉科 王云峰(主任医师)